附件1：

义务段学校学区划分

（小 学 阶 段）

一、太华办、岳庙办、华山镇、孟塬镇、罗敷镇、华西镇各镇（办）辖区内小学，由各中心校按照“免试就近，方便学生，统筹安排”的原则做好学区划分并及时公示，同时妥善安排好学生入学。
二、黄河学校、南寨小学、岳庙中心小学、南城子小学及工农小学按照“免试就近，户籍为主”的原则做好本辖区适龄儿童的入学工作。如有空余学位要配合做好城区学生的调剂分流。
三、城关小学：城区滨河大道以东，环城北路接岳庙西街转东兴路转万象二街整体折线以南，杨震路以西，长城路以北区域内的城区适龄儿童。包含城关村、华峰村、华城社区；不含东宫村、沙营村、南寨村、掌华村、南桥社区等片区内的其它自然村（社区）及万象二街小区。

四、华岳小学：城区滨河大道转长城路转杨震路整体折线以东，万象一街转华岳大道转东岳路整体折线以南，东环路以西，东环路接南环路转黄甫路整体折线以北区域内的城区适龄儿童。包含小涨村、东宫村、南桥社区；不含新建堡村、庙前村、沙营村、南寨村、掌华村、东兴路社区、华岳社区等片区内的其它自然村（社区）及万象一街、新建堡综合楼小区。

五、望岳小学：华岳大道以东，岳庙街一线以南，东环路以西，东岳路转福惠路转贵妃路东段以北区域内的城区适龄儿童。包含庙前村、新建堡村、华岳社区及胜达、观莲一品小区；不含亭子村、南城子村等片区内的其它自然村。

六、第四小学（名称暂定）：城区滨河大道以东，八一路以南，华岳大道以西，环城北路接岳庙西街转东兴路转万象二街转万象一街整体折线以北区域内的城区适龄儿童，包含东王村、西王村、八一村、东兴路社区、万象一街、万象二街、新建堡综合楼小区；不含华城社区。

七、药厂学校：药厂社区、西站社区、仙峪口村、王道岭村的适龄儿童。

八、黄河学校小学部：黄河厂社区、电机厂社区、杜峪口村、黄甫村、郝堡村、康营村的适龄儿童。

注：以上各村均指各镇（办）村级行政区域调整前的原自然村。

义务段学校学区划分

（初 中 阶 段）

一、城关初中：城区滨河大道以东，八一路以南，华岳大道以西，贵妃路接贵妃路东路一线以北范围内的城区六年级毕业生。包含城关村、华峰村、八一村、东王村、西王村、东宫村以及长涧河以西在太华办辖区内的自然村（社区）；不含沙营村、掌华村、南寨村等其它片区内的自然村。
二、华岳初中：华岳大道以东，计生服务站一线以南，东环路以西，东环路接南环路以北范围内的城区六年级毕业生。包含小涨村、庙前村、新建堡村、康营村、梁家庄村、王河村、严城村、周城村、青山村、柴场村、南肖村、北肖村、杜峪村、龙王村及孟塬镇辖区内的自然村（社区）；不含南城子村、西岳社区、华岳社区等其它片区内的自然村（社区）及中海华山城、西岳华亭、华山学府、福惠家园小区。
三、岳庙初中：华岳大道以东，岳庙街一线以南，东环路以西，计生服务站一线以北范围内的城区六年级毕业生。包含南城子村、岳西村、金仙村、油巷村、工农村、亭子村、岳东村、上曲城村、曲城村、西岳社区、华岳社区以及中海华山城、西岳华亭、华山学府、福惠家园、胜达、观莲一品小区。还包括岳庙办原卫峪辖区、岳庙办原北社辖区。如有空余学位要配合做好城区学生的调剂分流。

四、太华初中：城区滨河大道以东，贵妃路接贵妃路东路一线以南，华岳大道以西，南环路转连霍高速整体折线以北范围内的城区六年级毕业生。包含沙营村、掌华村、南寨村。如有空余学位要配合做好城区学生的调剂分流。

五、玉泉初中：华山镇辖区内的自然村（社区）及岳庙办杜峪口村的六年级毕业生。

六、罗山初中：罗敷镇辖区内的自然村（社区）的六年级毕业生。

七、华西初中：华西镇辖区内的自然村（社区）的六年级毕业生。

注：以上各村均指各镇（办）村级行政区域调整前的原自然村。

